
 

 

Rezumat 

 

Studiul „Veşmintele liturgice creştine în epoca Bisericii vechi (secolele I – VI p.Chr)” încearcă să 

reconsituie, pe baza documentelor, vestimentaţia clericilor paleocreştini de la începuturi şi cu 

aproximaţiile de rigoare  până în epoca lui Iustinian în mediul bizantin, cu unele prelungiri de nuanţă, în 

apus, până în perioada carolingiană.  Aceste documente se încadrează în marea lor majoritate în ceea ce 

literatura de specialitate cunoaşte sub numele de „artă paleocreştină” – picturi paretale, mozaicuri, 

basoreliefuri în piatră, diptice din fildeş sculptat; nu în ultimul rând, documentele care le-am folosit intră 

la categoria „arte minore” fiind de regulă accesorii vestimentare: cruci pectorale, engolpioane, inele, 

amulete, talismane, geme şi camee. 

La toate acestea s-au adăugat vestigii textile propriu – zise şi izvoare literare de epocă  raportate la 

perioada de studiu. 

Pe baza acestor documente enumerate mai sus şi care formează scheletul acestei lucrări, cercetarea 

a folosit lucrări de specialitate, încercând să reconstituie ceea ce a fost vestimentaţia paleocreştină de secol 

I – VI p.Chr; mai mult, s-a încercat să se găsească răspunsuri la întrebări sensibile ca cele legate de 

cronologie şi influenţe dinspre celelalte religii orientale sau dinspre mediul tradiţional greco – roman în 

naşterea şi evoluţia vestimentaţiei paleocreştine clericale sau în simbolistică şi în simbolurile ornamentale 

ale veşmintelor şi accesoriilor, cu posibile implicaţii ritualice şi cultice. 

S-a încercat să  se acopere în timp şi spaţiu întreaga epocă propusă spre cercetare – respectiv cele 

şase secole de început a religiei creştine, cu un accent evident mai pronunţat pe spaţiul istoric, politic şi 

cultural al Imperiului Roman, al Imperiului Roman de Apus, al Imperiului Roman de Răsărit, viitor 

Imperiu Bizantin. Au fost abordate, în măsura documentelor la care am avut acces, şi spaţiile marginale 

ale lumii creştine, aşa – zisul „creştinism oriental”: Etiopia, Nubia, Armenia, Siria sau Egiptul, pentru 

ultimele spaţii culturale făcându- se distincţia între tradiţia culturală bizantină şi cea de factură locală. 

 

Cuvinte – cheie: Paleocreştinism, artă paleocreştină, textile, veşmânt clerical, 

veşmânt antic greco-roman, togă, dalmatică, himation, pallium, chiton, tunică, tunica 

talaris, clavi, colobium, orbiculi, colobium, skaramanghion, orarium, paenula, 



paludamentum, acoperământ de cap, phrygium, pilos, mitra, încălţăminte, accesoriu 

vestimentar, inel, medalion, pandantiv, amuletă, talisman, gliptică, gemă, camee, fibulă,  

cataramă, brăţară, cruce pectorală, cruce de mână, engolpion, cârjă episcopală, ornament, 

simbol, simbolistică, obiect de cult.  
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